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Esercizi del corso, foglio n. 6

Differenziabilita

1. Date le seguenti funzioni a due o piu variabili, calcolare le derivate parziali indicate:

(a) f(z,y) = 2* + tan(zy),
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(b) (2,9, %) = sinz + 2logyo(y? + 2).
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2. Spiegare perché la f e differenziabile nel punto P indicato. Inoltre trovare dfp, il differenziale della

fin P:

) flz,y) =2 +ay'y, P=(1,2)

) f(z,y,2) =In(x — 3y® +2%); P=(1,0,1)

(c) f(z,y,2) =sin(zyz) + tan(ax® +y — 2); P=(1,m1)
)
) f(

B) = fan,@a . 1) = \Jai F i+ +a2 = |E P=(1L1,...,1)
r,y) =V P=(z,y),cony >0 [cioé trovare il differenziale in un punto generico]

. [Ripasso di Matematica I] Per le seguenti funzioni di una variabile, scrivere ’equazione y =
((x) della retta tangente al grafico di f nel punto z, indicato. Poi, magari con l'ausilio di una
calcolatrice, valutare sia la funzione f(z) che la ¢(z) nei punti 1, s, ecc. indicati.

(a) f(x) =sinz; 20=0; =z =m/6,x9=0.1

(b) f(x)=+x; x9=4; x1=4.1,19=4.01, 23 =4.001

(¢) f(z)=Inz; xo=1; =038, x5 =0.98, z3 =0.998
. Per le seguenti funzioni di due variabili, scrivere 'equazione z = p(z,y) del piano tangente al

grafico di f nel punto (xg,yo) indicato. Poi, magari con I'ausilio di una calcolatrice, valutare sia
la funzione f(x,y) che la p(x,y) nei punti (z;,y;) indicati (i > 1).

(a) f($7y> = z° +y4; (l'07y0) = (171); ($1,y1) = (1'171)7 ("L‘27y2) = (171'1)7 (x37y3) =
(1.01,1.01)

(b> f(l’,y) = ewz; (xovyo) = (170); ($1,y1) = (17 _0'1)7 (l'z,yz) = (0'970)

() fly) =22 =3y + 1L (z0,%0) = (2,1); (z1,41) = (2.1,0.9), (z2,92) = (2.01,0.99),
(x3,y3) = (2.001,0.999)

(d) f(z,y) = arctan(z’y); (2o, 40) = (1,-1);  (z1,51) = (1,-1.2), (z2,2) = (1, ~1.02)



5. Calcolare V f (P), cioe¢ il gradiente della f nel punto P.
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) fe = 2L,
b) f(z,y,z) =cos(z +y* + 72%) + ztan(2* —y); P =(0,0,1)
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(c r,y,2,t) = 2%yP2t72 P = (\/5, -1, 3, \3/5)
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(d xayaz):ma P:(l’,y,Z)
arcan:v4 xXr
(e) f(z,y,2) = tan(ey + ); P=(z,y,z)
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